

KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY.

Redakcja i Administracja: JAGIELLOŃSKA 3, Telefon 99. Czynne od godz. 9—3 ppoł. Naczelny redaktor przyjmuje od 2—3 ppoł. Redaktor działu gospodarczego przyjmuje od 8—9 wiecz. Rękopisów Redakcja nie zwraca. Konto czekowe P. K. O. 80.750.

CENA PRENUMERATY: miesięcznie z odnośnikiem do domu lub przesyłką pocztową 4 zł. Zagranicą 7 zł. CENA OGŁOSZEŃ: za wiersz milimetryowy przed tekstem—25 gr., w tekście—30 gr., za tekstem—10 gr., ogł. mieszkaniowe—10 gr. (za wiersz petitowy) kronika rekl.—nadesłane—35 gr., (za wiersz redakcyjny), nekrologi—25% zniżki, dla poszukujących pracy—50% zniżki, ogł. zagraniczne—50% drożej, ogł. cyfrowe i tabelowe o 20% drożej, ogł. z zastrzeżeniem miejsca 10% drożej, w dniu świątecznym i zamiejscowo—15% drożej. Układ ogłoszeń 6-cio łamowy na IV stronie 10-cio łamowy. Terminy druku ogłoszeń mogą być przez administrację dowolnie zmieniane.

PRZEWROT KOWIEŃSKI

Wilno, dnia 18 grudnia 1926 r.

Wiadomości z Litwy zdają się wskazywać, że rząd, powstały z przewrotu, opanował już w pewnej mierze sytuację w Kraju.

Wiadomości o „zalegalizowaniu” przewrotu przez prezydenta Griniusa brzmią nieprawdopodobnie i przeznaczone są zapewne do fabrykacji wrażenia zagranicą, że „wsio obstoit blagopolucno”.

O ile się zdaje, istnieją jeszcze ośrodki oporu dawnej władzy, które jednak nie są zdolne do energicznego przeciwdziałania. Wobec tego dalszy bieg wypadków tą czy inną drogą doprowadzi zapewne do utrwalenia się nowej władzy.

Skądże doszło do przewrotu? Jest jeszcze nieco za wcześnie na drobiazgową analizę jego przyczyn. Narazie musimy poprzestać na dość ogólnikowym ich ujęciu. Przewodem wszystkim więc fatalna sytuacja gospodarcza, matka wszelkich przewrotów politycznych doby obecnej. Nie pamiętamy od wielu lat nieurodzaj na Litwie, w związku z tem pogorszenie bilansu handlowego sprawiły, że życie gospodarcze we wszelkich dziedzinach malowało się w barwach coraz czarniejszych.

Obiektywne warunki zewnętrzne były więc budzącym do depopularyzacji rządu.

Z drugiej strony czynniki prawicowe wykorzystywały swe wpływy w wojsku, które było w dużej mierze ich dziełem, ich emanacją (inaczej niż u nas!).

Sprawy przewrotu operowali hasłami antypolskimi. Trafily one na grunt podatny, przygotowany przez wieloletnią nieprzytomną agitację, prowadzoną wśród mas przedewszystkiem przez Chrześcijańską Demokrację. Zarzut „polonofilstwa”, stawiany poprzedniemu rządowi był w oczach opinii publicznej poważnym argumentem przeciwko niemu.

Tak przedstawia się w ogólnych zarysach podłoże przewrotu. Zamachu czekali od kilku tygodni. Rząd postawiony pomiędzy młotem zubożenia gospodarczego a kowadłem niepopularności w razie porozumienia z Polską nie mógł zdecydować się na szukanie ratunku przed trudnościami gospodarczymi w Warszawie. Pociągnęłyby one za sobą zmianę polityki zagranicznej.

O tem jednak odważyły się mówić głośno tylko najświetlejsze jednostki, jak vice-marszałek Kajrys, którego pojednawcze wobec Polski wystąpienie spotkało się niemal natychmiast z odpowiedzią w postaci zamachu Plechawiczusa.

Nowy rząd ma w dziedzinie polityki zagranicznej fizjognomję b. wyraźną. Stanowiąc sojusz nacjonalistów (tautinków) z Chrześcijańską Demokracją i zbliżonymi do niej grupami, ostrzem swem zwraca się zdecydowanie przeciwko Polsce. Gabinet Waldemarasa szukać będzie protektorów przedewszystkiem w Niemczech, które wzamian za pomoc ekonomiczno-finansową wystawią niewątpliwie słony rachunek w dziedzinie polityki zewnętrznej. Świadectwem wzajemnych sympatii Niemiec i nowych władców Litwy jest obecna akcja propagandowa niemiecka, zmierzająca do wykazania, że sytu-

acja nowego rządu jest już mocna i że żadne już trudności zewnętrzne mu nie grożą. Niemcy, jak wiadomo, są pośrednikami pomiędzy całym Zachodem, a krajami Europy Wschodniej, w których mówi się językami, tak mało znanymi w krajach romańskich i anglosaskich. Nie dziwić się, że i Francja idzie na lep propagandy litewsko-niemieckiej. Depesza z Paryża donosi, że „Matin” widzi w nowym rządzie zapowiedź zwrotu przeciwko Rosji Sowieckiej.

Front antybolszewicki był oczywiście b. silnie podkreślony we wszystkich informacjach litewsko-niemieckich o zamiarach nowego rządu. W istocie jednak wiadomości tego rodzaju przeznaczone są na eksport, w czem, niestety na Zachodzie najzupełniej się nie orjentują. Deklaracje antybolszewickie nie powinny nas złudzić i, naodwrot, muszą nas skłonić do stania na straży przed mydleniem oczu opinii europejskiej. Nie odsunięcie się od Rosji lecz zbliżenie z Niemcami i szczucie przeciwko Polsce, jako najlepszy oręż w walce o popularność w kraju stanowią wycieczne polityki zagranicznej nowych władców.

Zarówno pod kątem widzenia rozwoju stosunków polsko-litewskich, jak i przyszłości polaków w Kowieńszczyźnie, przewrót dokonany w nocy z czwartku na piątek jest zjawiskiem, godzącym w nasze żywotne interesy.

Ostatnie wiadomości mówią o ucieczce dwóch wybitnych członków rządu, gen. Papeczkisa i min. Pożęły, którzy mieli stanąć na czele ruchu wymierzonego przeciwko nowym władcom, mając za sobą część wojska oraz robotników.

A zatem batalia jeszcze nie rozegrana. Dni najbliższe mogą przynieść wiele niespodzianek. Tok wypadków śledzić będziemy bez cienia niechęci do ciężko doświadczanego narodu litewskiego, pamiętając jednocześnie o tem, że walka między dwoma obozami politycznymi w państwie litewskim zazębia się o zagadnienie przyszłości Ziemi Północno-Wschodnich Rzeczypospolitej.

KSIAŻKA

jest najodpowiedniejszym i najtańszym PODARKIEM GWIAZDKOWYM a znajdziesz ją w wielkim wyborze w Księgarni

Gebethnera i Wolffa i S-ki
Wilno, ul. Mickiewicza 7.

Na żądanie książki do przejrzenia.
N U T Y. Tel. 624.

Łaźnie i Wanny „Hygiene”

ul. Niemecka 6.
OTWARTE CODZIENNIE. 3104

KOMUNIKAT

— Zebranie Wojewódzkiego Koła Partji Pracy. Dziś o godz. 5-tej p. poł. w lokalu Sekretariatu Partji Pracy na ziemię Wschodnie — ul. Wileńska 26 m. 1 — odbędzie się ogólne zebranie członków Wojewódzkiego Koła Partji Pracy.

Ostatnie wiadomości:

Sytuacja zaostrza się.

Opozycja przeciw zamachowi organizuje się.

BERLIN, 18.XII (Pat.) „Vossische Ztg” donosi z Rygi, że podczas, gdy w samym Kownie nowy rząd zupełnie opanował sytuację, na prowincji położenie, jest dotychczas niewyjaśnione. Cały szereg garnizonów i pułków nie opowiedział się dotychczas za nowym rządem. W Marjampolu koncentrują się sfery, które pozostały wierne dawnemu rządowi. Bawią tam byli ministrowie spraw wewnętrznych i spraw wojskowych, którym ubiegłej nocy udało się zbiec z Kowna. Wokoła Marjampola gromadzą się pułki, oddane dawnemu rządowi. Dziś o nocy rozeszły się w Kownie pogłoski, iż silne oddziały wojskowe maszerują na stolicę Litwy. Wśród ludności cywilnej panuje ogromne zaniepokojenie.

Skład nowego gabinetu kowieńskiego.

RYGA, 18.XII. (Pat.) (Łotewska Agencja Telegraficzna). W nocy 18 b. m. sformowany został nowy gabinet litewski z prof. Waldemarasem na czele. Wojskowi przywódcy ruchu zwrócili się do Smetony z propozycją objęcia prezesury gabinetu, jednakże ten odmówił przyjęcia misji. Skład gabinetu jest następujący:

Premjer i minister spraw zagranicznych Waldemaras (zw. narod.).

Minister finansów—Karwelis (ChD).

Sprawy wewnętrzne—pułk. Mustejkis (ChD).

Oświata—Birkas (ChD).

Sprawy wojskowe—pułk. Merkis (przedstaw. stron. roln.).

Rolnictwo—Aleksa (przedstawiciel stron. roln.).

Komunikacji—Jankiewiczus (przedstaw. stron. roln.).

Sprawiedliwość—Szylingas (przedstaw. stron. roln.).

Kontrola państwa—Milczius (Fed. Pracy).

W ten sposób w skład nowego rządu wchodzi przedstawiciele wszystkich odcieni chrześcijańskiej demokracji i Tautininku Sajunga w osobie Waldemarasa.

Prezydent republiki Grinius przewrót uznał, jednakże jak komunikują z kół poinformowanych w najbliższym czasie ma się zrzec swego stanowiska na korzyść Smetony.

W nowym rządzie jedynie Waldemaras i Szyling są osobistościami wybitniejszymi. Reszta to miernoty jakkolwiek zasiadające już na stolcach ministerjalnych za czasów rządów reakcji. Do nich należą Karwelis, Birkas jak i Merkis.

Przez radio działając na uspokojenie zagranicy nowy rząd roztelegrafował wiadomości o tem, że gabinet Sławewicza podał się do dymisji, że prezydent Grinius zatwierdził skład gabinetu Waldemarasa. Wiadomości te należy uważać za przesilenie sytuacji i pewnego rodzaju szantaż dla uspokojenia granicy. Trudno bowiem przypuścić, znając niezłomny charakter Griniusa by tak łatwo pod wpływem presji ustąpił.

Zresztą zdają utwierdzać w tem przypuszczeniu i wiadomości ostateczne o organizowaniu oporu przez zbiegłych z aresztu ministrów spraw wewnętrznych Pożęły i wojny Papecznisa. Akcja oporu organizować się ma w Marjampolu.

Bielizna!

Galanterja!

Na Gwiazdkę!

Wielki Wybór Nowości

POLECA:

Jan Wokulski i S-ka

ul. Wielka 9, tel. 182.

W niedzielę 19. XII. b. r. magazyn otwarty od g. 1—6 wiecz.

Śniegowce!

Obuwie!



TEATR REWJI
„RAKADU”
ul. Dąbrowskiego 5.

Inauguracyjne otwarcie teatru w sobotę 25 b. m.

Hallo! Puszczamy się!!!

Wielka rewja w 2 częściach, 13 obrazach.

Blizsze szczegóły w afiszach.

3068

Nowy i dawny szef sztabu.

WILNO, 18.XII. Przez radio nadeszła do Wilna wiadomość z Kowna, że szefem sztabu generalnego z ramienia zamachowców mianowany został pułk. Skorupskis. Były szef sztabu generalnego ppułk. Szkirpa, który po przewrocie zbiegł w niewiadomym kierunku, został obecnie aresztowany wraz z szeregiem wyższych oficerów.

Wśród ludności litewskiej na pograniczu polskim daje się zauważyć depresja. Szaulisi w pasie pogranicznym zajęli stanowisko wyciekające. Litewska straż pograniczna została wzmocniona jedynie przez policjantów. Żadnego ruchu na pograniczu nie zauważono.

Sytuacja nadal niejasna.

Tutejsze czynniki poinformowane komunikują, że sytuacja w niektórych miastach prowincjonalnych litewskich, jak Marjampol, Wilkomierz i Poniewież dotychczas nie jest wyjaśniona. Niektóre oddziały wojskowe opowiadają się nadal za dawnym rządem. Szawle są po stronie nowego rządu. Prezydent Republiki Grinius miał oświadczyć, że zgodzi się z nowym stanem rzeczy dopiero po uprawnoczeniu go przez sejm. Naczelny wódz wojsk litewskich Żukowski przyłączył się do zamachowców.

(Dalszy ciąg depesz na stronie 2).

Wil. Dom Tow.-Przemysłowy
Bracia JABŁKOWSCY

Tel. 733. Mickiewicza 18. Tel. 733.

NA GWIAZDKĘ:

w wielkim wyborze wykwiłtne i praktyczne podarki we wszystkich działach magazynu.

Kupony po cenach zniżonych.

3086

10% od sprzedaży niedzielnej przeznaczamy na wpisy dla niezamożnych uczniów Gimn. Zygmunta Augusta.

W niedzielę magazyn otwarty od godz. 1-ej do 6-ej.

Niżej podpisane Banki zawiadamiają, iż, począwszy od dnia 2-go stycznia 1927 roku, wszystkie weksle, wrazie niewykupienia w terminie ich płatności,

tegoż dnia o godzinie 2-tej po południu

będą posyłane do reagenta.

1. Bank Handlowy w Warszawie, Oddział w Wilnie.
2. Bank Towarzystw Spółdzielczych, Oddział w Wilnie.
3. Bank Związku Spółek Zarobkowych, Oddział Wileński.
4. Wileński Prywatny Bank Handlowy w Wilnie.

3085—1

Na nadchodzące święta polecamy

PIWA: JASNE, CIEMNE, DUBELTOWE

T-wa Akc. browaru „SZOPEN” w Wilnie
Telef. 544. Telef. 672. 3103

Polski Skład Apteczny Perfumerji i Kosmetyki Eug. Kudrewicza i S-ka
Wilno, ul. Mickiewicza 26.

Poleca na gwiazdkę w wielkim wyborze najlepszych firm krajowych i zagranicznych perfumy, puder, bombonierki, mydła, maszynki Gillette i t. p., jak również perfumy na wagę: Coti, Gerlain, Roger, Galle i inne.

3058

ZAKOPANE

pensjonat „ZAKĄTEK”, ul. Chramcówki, gruntownie odnowiony, pod nowym zarządem, otwarty cały rok.
Ceny umiarkowane. 303-32

(Dalszy ciąg depezy).

Sytuacja bez zmian.

RYGA, 18.XII (Pat). Według ostatnich wiadomości z Kłajpedy w położeniu na Litwie nie zaszły żadne szczególne zmiany.

Granica z Niemcami jest jeszcze zamknięta. Komunikacja odbywa się jedynie przez pograniczne punkty kontroli celnej.

Stan wojenny proklamowany wczoraj na terytorium całej Litwy został w dniu dzisiejszym wprowadzony i w Kłajpedzie.

Aresztowany wczoraj gubernator Kłajpedy Kraus został dziś zwolniony, natomiast przedstawiciel Dyrektoriatu dotychczas znajduje się pod aresztem.

Co mówi Waldemar?

RYGA, 18.XII (Pat). Nowy premier litewski prof. Waldemar miał wywiad z przedstawicielami prasy, w którym między innymi oświadczył, że w najbliższej przyszłości nie należy oczekiwać żadnych zmian w litewskiej polityce zagranicznej, a także w składzie personalnym przedstawicielstw dyplomatycznych Litwy zagranicą.

Minister ma zamiar w najbliższym czasie zwołać do Kowna konferencję litewskich posłów zagranicznych.

Na Litwie spokojnie?

RYGA, 18.XII. (Pat). Komunikacja telegraficzna Litwy z zagranicą została wznowiona. W Kownie panuje spokój.

Podobno w czasie przewrotu nie oddano ani jednego strzału. Stan obłędzenia dziś o godz. 12-iej w południe został zniesiony.

Opublikowana została proklamacja, podpisana przez Prezydenta Griniusia i nowego prezesa ministrów Waldemara w sprawie dymisji rządu Słeszewicza i mianowania nowego rządu.

RYGA, 18.XII. (Pat). Jak komunikują lotewskiej agencji telegraficznej ze źródeł miarodajnych prezydent Republiki Grinius po formalnym sankcjonowaniu wytworzonej sytuacji w dniach najbliższych ma zgłosić dymisję.

Na jego miejsce Prezydentem ma zostać Smetona.

W kowieńskich kołach politycznych mówią o oczekiwanym rozłamie w partii ludowej (laudinkai). Część tej partii dąży podobno do współpracy z nowym rządem, podczas, gdy reszta ma zająć stanowisko opozycyjne.

(Informacje powyższe są jednocześnie i wiadomościami podanymi przez radio litewskie. Brzmia jednak mało prawdopodobnie. Red.)

BERLIN, 18.XII. Pat. Do biura Wolffa donoszą z Królewca: Według wiadomości otrzymanych tu dzisiejszego przedpołudnia, w Kownie panuje spokój. Wojskowe patrole przeciągają nieustannie ulicami.

W myśl uchwały Gabinetu stan obłędzenia ma być dziś o godz. 12-iej w południe zniesiony. Wzmocnione pogotowie wojskowe będzie utrzymane w dalszym ciągu.

Zgromadzenia bez uprzedniego pozwolenia komendanta miasta są wzbronione.

Ukazało się rozporządzenie, zabraniające szerszenia pism brukowych o treści podburzającej, urządzania strajków oraz sztucznego podbijania cen na artykuły pierwszej potrzeby.

Prasa francuska o położeniu na Litwie.

PARYŻ, 18.XII. (Pat). Umawiając położenie na Litwie „Matin” wyraża życzenie, aby rząd litewski zdołał ostatecznie usunąć czerwone niebezpieczeństwo, oraz dodaje, że Litwa przechodzić będzie teraz bardzo ważne przesilenie, która zawładnie podpisanemu z Rosją traktatowi przyjaźni i sojuszu. „L'Oeuvre” opisując wypadki, które poprzedziły zamach stanu, stwierdza, że podpisanie traktatu litewsko - sowieckiego zostało na ogół źle przyjęte przez opinię europejską, oraz wyraża pogląd, że nowy rząd, jakimkolwiek on będzie nie zdoła się okazać gorszym od poprzedniego.

Sytuacja w Kłajpedzie.

BERLIN, 18.XII. (Pat). Do biura Wolffa donoszą z Kłajpedy: Ogłoszono tu stan obłędzenia. Przekroczenie granicy zostało wzbronione.

Komunikacja graniczna odbywa się tylko na stacjach celnych i to za okazaniem paszportów wizowanych.

W Kłajpedzie oraz miejscowości Heydckrup zabroniono ludności cywilnej wychodzić na ulicę w porze nocnej między godz. 11-tą a 5-tą rano. Władze autonomiczne i policja zostały poddane komendantowi wojennemu.

Niemcy o wypadkach kowieńskich.

BERLIN, 18.XII. (Pat). Omawiając komunikaty poselstwa litewskiego w Berlinie, donoszące o przebiegu wypadków na Litwie zaznacza „Berliner Tageblatt”, że przytoczone w komunikatach tych fakty, wskazują na wyraźne tendencje w kierunku zalegalizowania przewrotu.

Głos Anglii.

LONDYN, 18.XII. (Pat). W dobrze poinformowanych kołach politycznych angielskich uważają, że rewolucja wojskowa na Litwie nie spowoduje powikłań międzynarodowych.

Zamach stanu, którego dokonano tam w sposób bezkrwawy uważają za sprawę czysto wewnętrzną narodu litewskiego.

Co przyspieszyło wybuch.

WILNO, 18.XII. Według wiadomości z tutejszych źródeł miarodajnych obecny dyktator wojskowy na Litwie ppłk. Plechawiczus 15 b. m. za zatarg z Generalnym Inspektorem Armii Żukowskim został osadzony na odwachu na trzy tygodnie.

Fakt ten miał się przyczynić do powzięcia przez Plechawiczusa decyzji w kierunku przyłączenia się do spisku.

Polski wędrownik.

Nagrody Nobla, propaganda, tłumaczenia arcydzieł literatury polskiej swoim porządkiem, a słowa i popularność swoim. Jeśli dziś zagranicą sypać, jakie nazwisko polskie jest najbardziej znane w literaturze, odpowiedź będzie bez wahania: Ossendowski. O Conradzie skwapliwie zapominają, że był polakiem i literatura angielska przyswoiła go sobie zupełnie na własność, Sienkiewicz zapomniany z kretelem „klasyk”, Reymonta czytają tylko literaci, (z wysiłkiem), ale Ossendowskiego ma w ręku czytelnik każdej sfery, w każdym kraju.

Pierwszą jego książkę *Przez kraj ludzi, zwierząt i bogów*, a również następną *W ludzkiej i lesnej kniei*, oraz sięgające dawniejszych przeżyć *Od szczytu do otchłani*, rozrywano z upodobaniem nieczem Jacka Londona, tłumaczono na wszystkie języki europejskie. Autor wyciągnął nawet z tych

przygód sztukę teatralną *Żywy Buddha*, nie mającą wartości literackich, ani scenicznych, jak również parę szkiców powieściowych, które „popelnił” w mniej szczęśliwych chwilach. Pociągało i porwano w opowieściach jego nietylko niezwykłość przygód, którym zarzucano nawet niemożliwość, jak gdyby wszystkie nieprawdopodobne, fantastyczne baśni wschodu nie ziściły się w najgorszym i w najlepszym wydaniu tam, gdzie, między morzami: Czarnym i Kaspijskim, między Uralem i Tybetem, między Amurem i Eufratem. Przestrzeń aż nadto dostateczna, by się w niej zmieściły wszelkie możliwości.

Przed bystreimi oczami Ossendowskiego przesunęły się plemiona i ludy nieznanne dotąd bliżej uczynionym i podróżnikom, fauna i flora, w której nie zwykło się słyszeć, obyczaj tak dziwaczne, psychika tak różna od naszej, że często wydaje się czytelnikom, że autor wprowadza ich w kraje fantastyczne, pomijając rzeczywistość.

Czyta się te rzeczy jak rewela-

Min. Zaleski o wypadkach kowieńskich.

(Telefonem od własnego korespondenta z Warszawy).

Minister spraw zagranicznych p. Zaleski przyjął wczoraj przedstawicieli korpusu dyplomatycznego w Warszawie i na ich prośbę przedstawił im przebieg wypadków na Litwie Kowieńskiej wedle relacji urzędowych, jakie tutaj nadeszły.

Jednocześnie p. Minister poinformował przedstawicieli ciała dyplomatycznego, iż na pograniczu polsko-litewskim panuje całkowity spokój i że odnośne instrukcje zostały wydane.

Pozatem p. Minister poinformował przedstawicieli dyplomatycznych o stosunku rządu polskiego wobec rozgrywających się wypadków. Rząd polski oczekuje w spokoju dalszego przebiegu wypadków i jest przekonany, iż wypadki te nie pociągną za sobą żadnych ekscesów w stosunku do Polski.

W godzinach południowych Marszałek Piłsudski odbył 2-godzinną konferencję z p. ministrem Zaleskim.

Zwycięzcy kawalerzyści powrócili z Ameryki.

(Telefonem od własnego korespondenta z Warszawy).

W dniu wczorajszym o godz. 9 m. 50 rano pociągami paryskim przybyli do Warszawy zwycięzcy kawalerzyści polscy mjr. Toczek, rotm. Królikiewicz i por. Szosland, powracający z międzynarodowych konkursów hipicznych w Nowym Jorku, gdzie, jak wiadomo, odnieśli szereg wspaniałych zwycięstw.

Przed dworcem zebrał się tłum, pragnący powitać przybyłych. W salonach recepcyjnych dworca witali świętych kawalerzystów przedstawiciele komitetu przyjęcia z adiutantem p. Prezydenta Rzeczypospolitej płk. Zahorskim na czele, przedstawiciele władz cywilnych i wojskowych, prasy, oraz delegacji organizacji sportowych. Związek strzelecki delegował kompanię honorową strzelców.

W chwili, gdy pociąg zjechał na stację i nasi kawalerzyści wysiedli zeń, orkiestra 36 p. odegrała marsz triumfalny, poczem po przemówieniach i obdarowaniu kawalerzystów kwiatami przez panie mjr. Toczek, rotm. Królikiewicz i por. Szosland wyszli przed dworzec, witani entuzjastycznymi okrzykami liczego tłumu.

Sowiety wobec Kowna.

MOSKWA, 18.XII. (Pat). Tutejsze koła rządowe otrzymały wiadomość o zamachu stanu na Litwie dopiero w piątek późnym wieczorem. Wobec braku szczegółowych wiadomości koła sowieckie zajmują narazie stanowisko wyczekujące.

Możliwość dalszych walk.

BERLIN, 18.XII. (Pat). Do „Deutsche Allgemeine Zeitung” donoszą z Rygi, że połączenie telefoniczne z Kownem zostało znowu przerwane. Z kół nieurzędowych dochodzą niepokojące wiadomości.

Prawdziwem zdaje się być doniesienie, że powstańcy obsadzili wszystkie budynki publiczne w Kownie. Pewne oddziały wojskowe jednak pozostały wierne staremu rządowi, i zajęły część miasta wraz z tak zwanymi Zielonemi Wzgórzami.

Sily ich wynoszą około 8 batalionów. Pozatem rozporządzają oni samolotami różnych typów. Wojsko wierne staremu rządowi wystosowało wczoraj do powstańców ultimatum, w którym żądają od nich złożenia broni do godz. 6-iej wieczorem. Powszechnie obawiają się, że dojdzie do rozlewu krwi.

Czas odnowić prenumeratę.

Korzystajcie przed Świętami
zakupić wina, wódki, konjaki i likiery
firm krajowych i zagranicznych w tanim źródle
H. LEWIN
ul. Wielka 31.
3072-10

PATEFONY i GRAMOFONY
na raty na 6 miesięcy
WIELKI WYBÓR płyt patefonowych i gramofonowych. Skrzypce, gitary, baski i mandoliny. Lustra oraz świąteczne zabawki dla dzieci.
WSZYSTKO NA RATY!
poleca „UNIWEKSAŁ”, Wielka 21.

Sejm i Rząd.

(Tel. od wł. koresp. z Warszawy).

Odprawa inspektorów armji.

W dniu wczorajszym rozpoczęła się 3-dniowa odprawa wszystkich inspektorów armji pod przewodnictwem inspektora Marszałka Piłsudskiego. Ta odprawa jest jedną z kolejnych odpraw, przewidzianych regulaminem.

Sejm rozpoczął ferie.

Po wczorajszym posiedzeniu Senatu kulturalny parlamentarne opróżniły się niemal całkowicie. Rozpoczęły się ferie świąteczne i Sejm ożywi się dopiero w dniu 28 grudnia z chwilą, gdy rozpoczną swe prace poszczególne komisje.

Komisja Senatu przyjęła budżet.

W głosowaniu całe prawowzrostwo przyjęło bez zmian w brzmieniu sejmowym. Uchwalono również rezolucję, zaproponowaną przez komisję, jak również i przez sen. Adelmiana. Termin następnego posiedzenia nie został wyznaczony. Życzeniem wesułych Świąt Marszałek zamknął posiedzenie. (Pat).

Wiadomości polityczne.

(Tel. od wł. kor. z Warszawy).

Prezydium klubu i stronnictwa P. S. L. Wyżolenie otrzymało wczoraj od prezesów zarządu głównego i klubu parlamentarnego stronnictwa Chłopskiego p. p. Walerona i Dąbskiego pismo, w którym powołując się na okoliczność, że w roku 1927 odbędą się niewątpliwie wybory do samorządów, Sejmu i Senatu, zwracając uwagę na konieczność wygrania tych wyborów i zdobycia większości chłopskiej.

Przy wyborach do Sejmu w r. 1922 obóz chłopski przez rozbić i walki wzajemne stracił przeszło 50% mandatów. Reakcja organizuje się na całej linii, powstają coraz to nowe stronnictwa prawicowo-monarchistyczne, które niewątpliwie złączą się w jeden obóz fałszywostwo bojowy „Wielkiej Polski”.

Równocześnie chłopcy są zawsze na ostatnim miejscu. Reforma rolna nie jest wykonana. Kredyty państwowe zabierają przemysłowcy. Społecznie chłop jest traktowany na każdym kroku jako obywatel niższej klasy.

Przyczyną tego lekceważenia jest rozbić chłopów na kilka, wzajemnie zwalczających się partij. Świadomości tego chłopcy wołają coraz potężniej o łączenie rozbitych swych sił w jeden zwarty obóz. W myśl tego nakazu Prezydium Klubu i Stronnictwa Chłopskiego proponuje Prezydium Klubu i Stronnictwa Wyżolenie jeszcze raz natchmiałowe połączenie stronnictw i klubów w jedno wielkie i silne stronnictwo i jeden wielki klub sejmowy.

Pismo kończy się prośbą o szybką decyzję, aby można było jaknajprędzej rozpocząć wspólną pracę.

Zapytany przez naszego korespondenta vice-marszałek Woźnicki, jeden z wybitnych członków Wyżolenia, co sądzi o powyższej propozycji Stronnictwa Chłopskiego, odpowiedział, iż z natury rzeczy propozycje te należy traktować z ostrożnością.

Niemniej jednak, jeśli idzie o utworzenie klubu stronnictw lewicowych, to potrzeba tego bloku jest aż nadto widoczna, lecz winna ona w takim razie objąć wszystkie polskie stronnictwa lewicowe. a więc Wyżolenie, Stronnictwo Chłopskie, Klub Pracy, lewicę N. P. R. i P. P. S.

Pamiętajcie o gwiazdce dla żołnierzy.**Kino „POLONJA”, ul. Mickiewicza Nr. 22.**

Dziś **PREMJERA** Dziś
Przepony czarem poezji i urokiem miłości, zachwycający dramat w 8 akt. p. t.:

Trzy Tygodnie Miłości Królowej

osnuty na tle przygód miłosnych królowej jednego z państw bałkańskich.

W rolach głównych: ośniewajaco piękna

Aileen Pringle

oraz przemily i ujmujący

Conrad Nagel

Początek seansów o godz. 4-iej — ostatniego — 10.15.

jętnością wyszukiwania i podkreślenia cech charakterystycznych, jaskrawych, bez silenia się na dygresje literackie, znamionowały charakter o żelaznej wytrzymałości, żądze przygód typowo polską i pewien nabyty na wschodzie fatalizm. Powróciwszy szczęśliwie do kraju, po przygodach, wobec których losy Sibada marynarza są przejażdżką do Werek lub Ponar, prof. Ossendowski zakrzętnął się żwawo koło użytkowania materiału zebranego w podróży. A tak, różnym okropnościami wojny i bolszewizmu, różnym koczożomom i mozolnym przeprawom przez kraje arcydziłkie i arcyniebezpieczne, zawdzięcza literatura polska takich autorów, jak wysokiej klasy literacki talent Goolta i sensacyjną, feljetonową werwę pisarską Ossendowskiego.

Nie tylko wrócić ale i ożenić się mógł nasz sławny podróżnik wszystko wedle przepowiedni wizjonerskich Tatarów, z ukochaną kobietą, która nań wiernie czekała. Oboje podążyli do Paryża i stamtąd niebawem wyjechali oboje w

misji rządowej francuskiej do głębin „czarnego lądu” w czeluscie Afryki, by dla Francji zdobywać wiadomości, wskazówki, dane kolonizacyjne, potrzebne państwu zniszczonemu materialnie przez wojnę i potrzebującemu świeżego napływu sił. Owocem tych badań naukowych, były liczne zdjęcia fotograficzne filmowe wiele okazów fauny i flory tamtejszej, opisy plemion mało zbadanych, krain niekniętych prawie białą stopą i brońających do siebie przystępu za pomocą żółtej febrzy i jadowitych owadów. Podczas gdy prof. Ossendowski badał plemiona i polował i zbierał okazy, żona jego, muzyczka z zawodu, notowała skrzętnie ciekawe melodie muzyńskich plemion.

Ni mniej ni więcej jak sześć tomów bogato ilustrowanych, pod tytuł *Plemienna Północ i Pod zmaganiem Samuna*, były rezultatem podróży państwa Ossendowskich. Książki te ukazały się po francusku i jednocześnie prawie po polsku, niebawem tłumaczone na inne języki. Bodaj że po Beniowskim i

Rogozifskim, Ossendowski jest dopiero trzeci z rzędu podróżnik polski, który na czarny ląd Afryki wstąpił i stopami go przemierzył. Kto wie czy nie przywozi nam śmiały wędrownik po morzach i lądach dalekich, zdobywca dla Państwa Polskiego? Mianowicie, mowa już kiedyś była o układach z Francją, mających na celu utworzenie dla Polski jakiejś „czarnej” kolonii. Mieć swoich murzynów, swój pieprz, wanilię i daktylę! Dopiero byśmy się poczuli suwerenami! Nie wiadomo ile jest prawdy w tych wiadomościach, może nam coś o nich powie prof. Ossendowski w swym niedzielnym odczycie, bo pewnie nikt nie jest lepiej od niego poinformowany o możliwościach tych projektów, bardzo dla nas korzystnych pod wieloma względami, choćby dla rozwiązania kwestii bezrobotnych. Wilno z ciekawością wyczekuje usłyszenia sławnego podróżnika.

Bi-wicz.

Więści i obrazki z kraju.

Grodno.

Obchód rocznicy śmierci ś.p. Prezydenta Narutowicza.

W dniu 16 grudnia, jako w bolesną rocznicę tragicznej śmierci ś.p. Gabriela Narutowicza pierwszego prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej, zostały odprawione uroczyste nabożeństwa żałobne w świątyniach wszystkich wyznań. Z tej racji urzędy państwowe i komunalne były do południa nieczynne. (w)

Pożegnanie starosty.

W niedzielę dnia 12 grudnia b. r. odbyła się na Zamku uroczystość pożegnania p. Kazimierza Rogalewicza b. starosty grodzieńskiego, przeniesionego na stanowisko Naczelnika Wydziału Samorządowego w Województwie Białostockim. Mimo starań delegacji, która w imieniu szeregu instytucji udawała się do Warszawy, aby kłócić o pozostawienie p. Rogalewicza w Grodnie w charakterze starosty, nominacja jego do urzędu wojewódzkiego nie została cofnięta. Przez siedm lat pracy starosta Rogalewicz zdobył sobie taką popularność, że obiad pożegnania stał się manifestacją, jakiej Grodno od dawien dawna nie pamięta. W pożegnaniu wzięli udział przedstawiciele wszelkich instytucji i obywateli do najbardziej lewicowych aż do najbardziej prawicowych. Nie brakło wójtów i sekretarzy gminnych z całego powiatu. Obok osadników wojskowych zasiadli Białorusini i Żydzi. Stawiła się oczywiście cała elita inteligencji grodzieńskiej. Ogółem było obecnych przeszło 180 osób. Przemówieniem i owacjom nie było końca. (w)

Z Rady Miejskiej. Ustąpienie prezydenta.

13 grudnia r. b. na posiedzeniu Rady Miejskiej miasta Grodna po załatwieniu szeregu spraw bieżących, zgłosił dymisję prezydent miasta p. Edward Stepniowski. Po dłuższych debatach we frakcjach żydowskiej i polskiej przyjęto uchwałę o uzgodnionej treści: 1) Wyrazić p. Edwardowi Stepniowskiemu podziękowanie za pracę dotychczasową na stanowisku prezydenta. 2) Przyjąć dymisję p. Stepniowskiego i wypłacić mu pobory do dnia 1 marca r. 1927, jako ekwiwalent za niewyżyskane w przeciągu czterech lat urlopy. 3) Obowiązki prezydenta powierzyć czasowo vice-prezydentowi p. Stefanowi Cudzikowi. 4) Wybory nowego prezydenta przeprowadzić w terminie do dnia 15 stycznia r. 1927. Bezpośrednio po uchwale na sali kursowała pogłoska, że na stanowisko prezydenta m. Grodna ma kandydować p. Kazimierz Rogalewicz, były starosta grodzieński, który nie przyjął nominacji na naczelnika Wydziału w Województwie Białostockim.

Życie gospodarcze KRONIKA MIEJSCOWA.

Dnia 14 grudnia udała się do p. Rogalewicza delegacja frakcji żydowskiej Rady Miejskiej, proponując mu objęcie prezydentury miasta Grodna p. Rogalewicz dał odpowiedź wymijającą. Następnego dnia tą samą propozycję wysunęła przez swych delegatów frakcja polska. Wobec czego p. Kazimierz Rogalewicz oświadczył, że stawia swoją kandydaturę na wyżej wymienione stanowisko. Ponieważ kandydatura p. Rogalewicza nie spotka sprzeciwu ze strony radnych miejskich, a w Województwie przypuszczalnie zostanie potraktowana przychylnie, przesilenie na stanowisku prezydenta miasta Grodna w chwili obecnej można już uważać za załatwione.

Manewry przysposobienia wojskowego.

W niedzielę 19 grudnia odbędą się manewry przysposobienia wojskowego w rejonie 29 Dyw. piech. Koncentracja oddziałów nastąpi w Grodnie 18 grudnia wieczorem. Przebieg dnia 19 grudnia będzie następujący: 1) Msza specjalna dla oddziałów przysposobienia wojskowego w kościele garnizonowym. 2) Defilada przed dowódcą Okręgu Korpusu III gen. Dzierżanowskim. 3) Ćwiczenia polowe przy udziale innych rodzajów broni. 4) Wieczorem zabawa w Domu Żołnierza. Koszta organizacji manewrów pokrywają władze wojskowe. Znaczenie tego rodzaju przedsięwzięcia dla propagandy przysposobienia wojskowego niezaprzeczenie jest bardzo duże. (w)

Kiermasz przedświąteczny.

W dniach 19, 20 i 21 grudnia odbędzie się wielki kiermasz w sali dawnego kina „Modern” przy ul. Dominikańskiej na zasilenie fundu-

szów Wojskowego Klubu Wioślarskiego „Niemen”. Udział w kiermaszu zadeklarowały najpoważniejsze firmy grodzieńskie. (w)

Bezrobotni. Magistrat miasta Grodna zarejestrował przeszło dwa tysiące zgłoszeń bezrobotnych o pomoc żywnościową. Dotychczas z pomocy takich kuchni, zorganizowanych przez komisję pomocy dożarnej bezrobotnym, korzysta 300 rodzin. (w)

Ceny rynkowe. Wydział statystyczny Magistratu m. Grodna zanotował w dniu 15 grudnia r. b. następujące ceny detaliczne artykułów pierwszej potrzeby (Ceny oznaczone w groszach za 1 kg).

Produkty rolne: Żyto — 36, pszenica—50, jęczmień—28, gryka—33, owies—35, groch—43, soczewica—45, fasola biała—65, fasola kolorowa—65, ziemniaki—12, marchew czerwona—13, buraki—12, brukiew—12, kapusta świeża—15, cebula—50, pietruszka—45.

Przetwory zbożowe: Kasza hreczana—85, perlowa — 62, orkiszowa—62, pęczak—60, jaglana — 86, mąka żytnia razowa (nie notowano), żytnia stołowa I gatunek—60, stołowa II gatunek 70 proc. — 56, żytnia pyłkowa—63, mąka pszenna 0000—88, otręby żytnie II gatunek—24.

Pieczywo: Chleb żytni razowy—40, żytni pyłkowy — 66, stołowy „Wileński”—58, prżenny—90, bułki pszenne — 1.35, kajzerki—1.35, chałwa—2.25.

Nabiał: Mleko niezbierane (za litr) — 50, masło — 8.00 ser zwykły — 1.30, ser holenderski — 4.50, jaja (za sztukę) — 22.

Mięso: wołowe — 1.50, cielęcine (nie notowano), tłuszc wołowy — 2.40, słonina świeża — 3.50, słonina solona — 4.50, mięso wieprzowe — 2.50, sadło — 3.80, smalec topiony (nie notowano), kiełbasa „krakowska” — 4.50, kiełbasa wycieczna — 4.00.

Oleje: rzepakowy (nie notowano), linańy — 2.30.

Towary kolonialne: Ryż—1.15, cukier kostka — 1.70, mączka — 1.38, marmolada krajowa — (nie notowano), owoce suszone — 3.00, kawa naturalna—12.00, zbożowa—2.00, herbata (średnie gatunki) — 20.00, pieprz czarny — 7.00, angielski — 6.00, liście bobkowe — 5.00, śledzie — 1.80, drożdże — 5.00.

Towary różne: Świece — 2.50, nafta — 63, smar do wozów—50, mydło do prania — 1.60, soda I gatunek — 31, sól biała — 35, sól szara — 25.

Pasza: Siano luzne — 08, wiązane — 09, słoma targana (nie notowano), w snopach—06, siewka — 08, makuchy — 45. (w)

Ulgę w sprawie świadczeń przemysłowych.

Wczoraj wrócili delegaci Związku Kupców Żydowskich, którzy jeździli do Warszawy w celu uzyskania dla kupiectwa Wileńskiego pewnych ulg przy opłaceniu świadczeń przemysłowych. Delegaci przywieźli wiadomość, iż w piątek vice-minister Góra podpisał okólnik przyznający szereg ulg.

Nowy okólnik przewiduje, że przedsiębiorcy, którzy mieli przedtem świadczenia II kategorii, a obecnie mają mniejsze obroty, mogą składać podania na imię Prezesa Wileńskiej Izby Skarbowej o obniżenie kategorii świadczeń. Prezes może im zezwolić na wykupywanie świadczeń III kategorii, o ile ich obrót półroczny nie przekracza 15.000 złotych. Dotyczy to także składów aptecznych które przedtem musiały posiadać świadczenia II kategorii. Nadto okólnik przyznaje znaczne ulgi przy wykupywaniu świadczeń przemysłowych dla właścicieli dorozek samochodowych.

Z Giełdy Wileńskiej w dniu 18 grudnia r. b.

	żąd.	plac.	tranz.
Dolary St. Zjed.	8,98 ^{1/4}	8,98 ^{1/2}	8,98 ^{1/2}
Czeki i wpłaty			
London	43,80	43,70	—
Ruble złote	47,55	47,51	—
Listy zastawne Wil.			
B. Ziem. za 100 zł.	33,5	33	—
T-wa Kred. m. Wilna za 100 zł.	32	30	—

Z Giełdy Warszawskiej w dniu 18-XII b. r.

	1. Waluty	2. Kupno
Dolary	8,98	9,00
	8,96	8,96

Niedziela 19 grudnia

Dziś: Darjusza M. Jutro: Zenona.

Wschód słońca—g. 7 m. 41 Zachód — g. 2 m. 51

MIEJSKA.

— **Posiedzenie komisji finansowej.** W poniedziałek 20 grudnia b. r. o godz. 8 wiecz. odbędzie się posiedzenie Miejskiej Komisji Finansowej. Na porządku dziennym sprawy, które nie mogły być rozpatrzone na poprzednim posiedzeniu z powodu spóźnionej pory, a więc:

- 1) podanie pracowniów miejskich w sprawie poborów.
 - 2) sprawy dotyczące budżetu nadzwyczajnego na pierwszy kwartał 1927 roku. (s)
- **Nowi członkowie komisji szacunkowej.** Na posiedzeniu Rady Miejskiej w dniu 9 grudnia r. b. do Komisji Szacunkowej do spraw podatku dochodowego II-go Urzędu Skarbowego m. Wilna zostali wybrani na członków zamiast a) Bohdanowicza Mieczysława i b) Makowskiego Wacława—a) Kodz Kazimierz, doktor (Antokolska 44) i b) Bancewicz Dionizy, przedstawiciel handlowców (Dominikańska 7) oraz na zastępców zamiast a) Krakowskiego Stanisława i b) Kauczka Oskara — a) Bukowski Joachim przedstawiciel handlowców (Wielka 12) i b) Świątepek-Mirski Władysław, właściciel domu (Niemiecka 3).

Na tymże posiedzeniu Rady Miejskiej, do Komisji Szacunkowej do spraw podatku dochodowego III-go Urzędu Skarbowego m. Wilna, zostali wybrani zamiast a) Staniewicza Jana, b) Waszkiewicza Antoniego i c) Sobockiego Jana—a) Orłowski Wacław, właściciel domu i zakładu leśnego (Sadowa 2), b) Petruszewicz Kazimierz, adwokat (Pohulanka 14) i c) Iwaszkiewicz Jan, przedstawiciel handlowców (Ostrobramska 15), na zastępców zamiast a) Włodkiewicza Leona, b) Gorzuchowskiego Ksawerego, c) Dubowika Antoniego i d) Borkowskiego Władysława — a) Weiler Ernest, zakład ogrodniczy (Sadowa 8), b) Szczuka Ludwik, właściciel domu (Ostrobramska 25), c) Plebańczyk Walenty, zakład ogrodniczy (Targowa 25) i d) Malinowski Wincenty, właściciel domu (Pohulanka 6). (s)

SPRAWY URZĘDNICZE.

— **Egzamina dla urzędników państwowych.** Wczoraj zakończyły się egzamina w urzędzie wojewódzkim dla urzędników państwowych. Złożyło egzamin z wynikiem dodatnim z I kategorii 2, z II-jej kategorii 3 i z III-jej kategorii 4. W pierwszej kategorii zdali urzędnik Komisarjatu Rządu p. Lemiszewski i urzędnik PUPP-u p. Sulikiewicz. (z)

OPIEKA SPOŁECZNA.

— **Bezrobotnym na święta Bożego Narodzenia.** Naczelnik Wydziału Opieki Społecznej województwa p. Jocz wyjechał do Warszawy, celem przyspieszenia akcji pomocy dożarnej i ustawowej bezrobotnym na terenie m. Wilna, tak, by ta pomoc została udzielona jeszcze przed świętami Bożego Narodzenia. (z)

SPRAWY ROBOTNICZE.

— **O warunkach pracy robotników polskich we Francji.** Wobec wzmoczonego ruchu emigracyjnego robotników polskich do Francji w poszukiwaniu pracy — podaliśmy przed kilku dniami warunki, jakim odpowiadać winni robotnicy reflektujący na wyjazd do Francji, teraz w uzupełnieniu tych wiadomości podajemy garść szczegółów, dotyczących warunków pracy w sprzymierzonej z nami Francji.

Rząd Polski zawarł z Rządem Francuskim szereg układów, zapewniających robotnikom pewne korzyści i uprawnienia. Robotnicy znać je powinni zarówno jak obowiązki, których podjęli się przez podpisanie umowy.

Jedynie dokładna znajomość kontraktu i powoływanie się na jego artykuły w sporze z pracodawcą zapewnia robotnikowi pozostawanie jego praw.

Główniejsze z tych wzajemnych zobowiązań wypisane są w umowie. Tu pragniemy przypomnieć tylko, że robotnicy polscy wiedzieć powinni, że równość ich plac z placami robotników francuskich została zawarowana 2 im artykułem konwencji polsko-francuskiej z dnia 3 września 1919 r. Gdyby więc okazało się, że płaca oznaczona w kontrakcie, podpisanym przez robotnika jest niższa od tej, którą pobierają robotnicy francuscy tej samej kategorii, zajęci w

KRONIKA.

naszych dzieci, gdybyśmy nie zaśluzili sami na wdzięczność ich i przywiązanie.

Czasy są ciężkie, lecz nie zwalniamy nas od obowiązku czuwania nad największym skarbem Ojczyzny, nad dziećmi. Rozszerzajmy więc znowu serca swoje, wzmocmy znowu ofiarnością, a przyspójmy chleba głodnym dzieciom, przyczynimy się do rozkwitu i wzmocnienia Polski.

— **Komunikat Zarządu Koła Wil. Księgarzy Polskich.** Dziś w niedzielę, wczorajem dorocznym, wszystkie księgarnie będą otwarte dla publiczności od godz. 1—5 popoł.

— **Na rzecz niezamożnych uczniów.** Dnia 21-go grudnia we wtorek „Dzień bez kłamstwa” komedia amerykańska.

W teatrze polskim dane będzie przedstawienie zakupione przez Opiekę Rodzicielską przy gim. im. kr. Zygmunta Augusta. Siwierzono wielką biedę. Młodzież nasza potrzebuje natychmiastowej pomocy całego uświadomionego społeczeństwa. Opieka Rodzicielska wyczerpała wszelkie środki, a duża część wpisu jeszcze niezapłacona. Dokarmianie słabych zagrożonych gruźlicą musiało być przerwane, do Rodziców więc, w pierwszej mierze i do całego społeczeństwa zwracamy się z wołaniem „pomóżcie!”

ZEBRANIA I ODCZYTY.

— **F. A. Ossendowski w Wilnie.** Dziś o g. 12 m. 30 pp. w Teatrze Polskim wygłosi odczyt o swej ostatniej podróży po Afryce F. A. Ossendowski. Odczyt ten obudził kolosalne zainteresowanie. Tytuł: „Afryka proroka i Afryka fetyszów”.

Treść odczytu: Północ Afryki, gdzie panują cienie dawnych władców. Afryka pogańska, wymierająca w płomieniach zaborczego stołca. Ludożerstwo i kultu fetyszów. Ludzie zwierzęta i bogowie. Wielka tragedia czarnych i białych przybyszów.

W części drugiej wystąpi wybitna wiolinistka-wirtuozka Zofia Iwanowska-Ossendowska, która wykona utwory: Różyckiego, Stankowskiego, Jotejki, Rogowskiego i swoje własne.

Dzięki niezłomowanej energii i śmiałej inicjatywie słynnego podróżnika i pisarza F. A. Ossendowskiego sztandar polski powiewał na barce płynącej z prądem rzeki Niger, gdzieś ku wybrzeżu Kości Słoniowej, zamieszkałemu przez ludożerców. Wyprawę tę p. Ossendowski zorganizował własnym kosztem. Towarzyszyła mu małżonka p. Zofia Iwanowska-Ossendowska która utrwaliła w nutach wiele autentycznych melodii murzyńskich.

Z POGRANICZA.

— **Zatarg z litwinami.** W rejonie Rykont koło Podhajec, podczas wyrębu lasu, leżącego po naszej stronie i wyrąbanego na polecenie leśnictwa, podsejdz komendant posterunku litewskiej policji pogranicznej wznosząc pretensje do wyrąbanego drzewa.

Pretensje swoje motywował tem, iż za linie graniczną uważa on nie linie lasu, lecz ścieżkę patrolową, biegnącą poniżej właściwej linii.

— **Przekroczenie granicy.** W rejonie Dukszt patrol K. O. P. przytrzymał Buchownik Martę w chwili, gdy usiłowała przekroczyć granicę z Litwy do Polski.

W rejonie Koczaryna przytrzymał L. Szczepanka Wiktora z żoną i dwójkiem dzieci za nielegalne przekroczenie granicy z Litwy do Polski.

ROZNE.

— **Komitet Wojewódzki „Chleb dzieciom”** zwraca się do społeczeństwa z gorącym wezwaniem o pomoc. Wilno, które do niedawna ofiarnością swoją na chleb dla głodnych dzieci wprowadzało w zdumienie i zachwyty Warszawę — stało w ostatnich czasach w swej gorliwej trosce. A nędza w ochronach nie ustaje wcale... A dzieci i teraz często są głodne, kierownictwo z bólem i niepokojem patrzy na blade twarzyczki dzieci, których niestety rumieniec nie krasi.

W tych warunkach szerzy się z przerażającą szybkością gruźlica. Nasze dzieci, przyszłość nasza, młode pokolenie na naszych oczach marnieje, bo niedojada. Pomoc dzieciom głodnym jest nie tylko czynem miłosierdzia, lecz jednocześnie wyrazem naszej miłości dla Ojczyzny! Nie może być Polska mocna, wielką i potężną, gdy rośnie pokolenie słabe i skarłale, od dzieciństwa rozżalone na swoich, za brak serca i opieki. Nie możemy patrzeć z promienną nadzieją w szczęśliwą przyszłość narodu, gdy nie stać nas na ofiarę dla głodnych

WYPADKI I KRADZIEŻE.

— **W Wilnie.**

— **Usiłowanie podpalenia.** Klimaszewski Józef, zam. we wsi Podwysokie, Nr. 13, zauważył dwóch nieznanymi mu osobnikami, którzy usiłowali przedostać się do jego nieosłoniętego domu, znajdującego się w tejże wsi. Wspomnieni osobnicy spłoszeni zbiegli, poczem Klimaszewski znalazł na stole w wspomnianym budynku kawałek tlejącej waty. Klimaszewski przypuszcza, że usiłowano podpalić jego dom, lecz podejrzani niema na nikogo.

— **Zaginiecie.** Szymańska Serafina, zam. Zygmuntońska 16, zameldowała policji, że syn jej Jan, lat 13, w dniu 14 b. m. wyszedł z domu i dotychczas nie powrócił. Poszuk. zarząd.

— **Zatrzymanie sacharyny.** Na poczcie Włno I, funkcjonariusz Urz. Sledcz. zatrzymał Sudejko Henryka, zam. Suljana 5, który przyniósł trzy paczki do wysłania, zawierające 30 kg. sacharyny w pastylkach. Sudejko tłumaczy, że wspomnianą sacharynę otrzymał na zał. Literackim od nieznanego żyda, celem odniesienia do urzędu pocztowego. Sacharyna została zatrzymana w Urz. Sledczym.

— **Na prowincji.**

— **Nieszczęśliwy wypadek.** Urbo Leon, m-c wsi Kwiścisł, gm. Mickunskiej, pow. Wil.-Trocki, wioząc z lasu drzewo został przegrzycionym wozem i poniósł śmierć na miejscu.

— **Wykrycie skradzionych towarów.** Ujadących na targ do Postaw, Ungera Stanisława i Sobolewskich Makara i Terentja znaleziono w wozie rewolwer „Buldog” należący do szeregowej nabojażni. W związku z powyższym dokonano rewizji zabudowań wymienionych w kol. Karole, gm. Łuczajskiej, gdzie znaleziono dwie skrzynie towarów, skradzionych w nocy z 8 na 9 września r. b. na szkodę Piotrowskiego Antoniego, zam. w Woropajewie. Sobolewa Terentja i Ungera Stanisława zaareztowano i z aktami skierowano do Sędziego Sledczego.

Sobolew Makar zdołał przed aresztowaniem zbiec. Poszuk. zarządzone.

— **Podziękowanie.** Zarząd T-wa „P. Z. P.” składa serdeczne podziękowanie p. Bolesławowi Sztralowej, która znalazła ciężkie położenie finansowe Schroniska im. Józefa Piłsudskiego, pospieszyła z pomocą dzieciom, oharowując 50 złotych.

— **Sprostowanie.** W jednym z ostatnich numerów „Kurjera Wileńskiego” zamieszczony został komunikat, że kochanica Wojskowa rozpocznie w najbliższych dniach zbiórki podarków gwiazdkowych dla żołnierzy K. O. P.

Dla uniknięcia rozdzielenia wysiłków w tej sprawie Zarząd Rodziny wojskowej podaje do wiadomości, że w roku bieżącym sprawą zbiórki podarków świątecznych dla żołnierzy K. O. P. zajają się Polscy Biali Krzyż, wobec czego kochanica Wojskowa samostojnie akcji w tym kierunku nie podejmuje.

Wszelkie korespondencje i podarki proszę skierowywać do Zarządu Polskiego Białego Krzyża (Sadowa 25).

Teatr i muzyka.

— **Reduta na Pohulance.** Dzisiaj o godz. 4-ej popoł. „Romantyczni” E. Rostanda. Przedstawienie to przeznaczono zostało specjalnie dla młodzieży szkolnej. Wieczorem po raz ostatni wstępująca stylowa opowieść o przygodach romantycznych Pertineta i Sylwetty—„Romantyczni” Rostanda. Jutro po raz pierwszy „Don Juan” Zorilli w przekładzie St. Miłaszewskiego. Sztuka ta w Warszawie w Teatrze Narodowym uzyskała niebawym rekord—sto kompletów z rzędu.

Bilety i abonamenty sprzedaje codziennie biuro „Orbis”, Mickiewicza 11, od 10 do 4.30 popoł. w dniu powszednim, i od 10 do 12 w niedzielę i święta. Kasa Reduty czynna jest od 5-jej popoł. w dniach przedstawień popołudniowych od 11-jej.

— **Pożegnany występ Ludwika Solkiego w Teatrze Polskim.** Dziś Ludwik Solski gra w Wilnie po raz ostatni, jednocześnie schodzi z repertuaru „Wielki Fryderyk”.

Genjalnemu artyście, któremu Wilno zawdzięcza tyle świetnych wieczorów artystycznych składa podziękuję dziś za twórczą współpracę, Filja Związku Artystów Scen Polskich oraz Kierownictwo Teatru Polskiego. Jeśli inne instytucje zechcą się przyłączyć do tej skromnej owacji, proszone są o zgłoszenie się do kancelarii Teatru w godzinach zwykłych.

— **Solski dla uczącej się młodzieży.** Jutro o godz. 6-jej wieczorem Ludwik Solski uproszony przez organy opiekuńcze, wystąpi na specjalnym przedstawieniu dla uczącej się młodzieży.

— **Dzisiejsza popołudniówka.** Dziś o g. 4-jej pp. grany będzie w Wilnie lubian „Urwis” — Katerwy z p. L. Piłłiti w roli tytułowej. Ceny od 15 groszy.

— **Premjera krotoczwili „Nasza Żoneczka”.** Niezwykle ciekawą nowość amerykańską wprowadza na repertuar Teatru Polskiego reżyser K. Wyrwicz-Wichrowski: jest nią świetna o zwrotnych sytuacjach krotoczwila „Nasza Żoneczka” Hopwooda. Premjera wyznaczona na środę.

Ceny normalne t. j. od 20 gr. do 2 zł. 50 gr.

— **Teatr „Operetka Wodewil”.** (Ludwiarska 4). Dziś, t. w. w niedzielę 19-go b. m. dwa przedstawienia popołudniowe o godz. 4-jej „Księżniczka lica” po cenach od 50 gr. do 3 zł. 50 gr. i wieczorem „Harbina Marica” w wykonaniu p. Wiktorji Kawekiej, J. Sokółowskiej, J. Redo, M. Dowmunt i innych.

Początek przedstawień o godz. 4-jej popoł. i o godz. 8 m. 30 w. Sala ogrzana. Bilety wcześniej nabywać można w kasie zamawiają ul. Mickiewicza 4. (Księgarnia „Lektor”).

W dzień przedstawienia, bilety nabywać można w kasie Teatru od godz. 11-jej rano cały dzień bez przerwy.

— **Ku otwarciu Teatru „Kakadu”.** W sobotę dn. 26-go grudnia odbędzie się inauguracyjne otwarcie nowoczesnego Teatru „Kakadu”. W programie otwarcia wielka rewja w 2 częściach, 13 obrazach p. t. Hallo... Puszczamy się!.. W pierwszej części rewji Dzieje grzechu... męcz. czynny. Semolina. Jazbandowa nuta i wiele innych. W drugiej części: Część ci wielki Buddol Molly! Panienko jedno słowo... i inne utwory, pozatem Pat i Patachone w całej okazałości. Balet przy udziale 10 pięknych Girls. Orkiestra w pełnym komplecie. W dzień otwarcia odbędą się 3 przedstawienia: 1-szy seans o godz. 5-jej, 2-gi o 7 i 3-ci o godz. 9-jej wiecz. Ceny miejsc bardzo dostępne od 75 gr. do 3 zł. 3105

WYPADKI I KRADZIEŻE.

— **W Wilnie.**

— **Usiłowanie podpalenia.** Klimaszewski Józef, zam. we wsi Podwysokie, Nr. 13, zauważył dwóch nieznanymi mu osobnikami, którzy usiłowali przedostać się do jego nieosłoniętego domu, znajdującego się w tejże wsi. Wspomnieni osobnicy spłoszeni zbiegli, poczem Klimaszewski znalazł na stole w wspomnianym budynku kawałek tlejącej waty. Klimaszewski przypuszcza, że usiłowano podpalić jego dom, lecz podejrzani niema na nikogo.

— **Zaginiecie.** Szymańska Serafina, zam. Zygmuntońska 16, zameldowała policji, że syn jej Jan, lat 13, w dniu 14 b. m. wyszedł z domu i dotychczas nie powrócił. Poszuk. zarząd.

— **Zatrzymanie sacharyny.** Na poczcie Włno I, funkcjonariusz Urz. Sledcz. zatrzymał Sudejko Henryka, zam. Suljana 5, który przyniósł trzy paczki do wysłania, zawierające 30 kg. sacharyny w pastylkach. Sudejko tłumaczy, że wspomnianą sacharynę otrzymał na zał. Literackim od nieznanego żyda, celem odniesienia do urzędu pocztowego. Sacharyna została zatrzymana w Urz. Sledczym.

— **Na prowincji.**

— **Nieszczęśliwy wypadek.** Urbo Leon, m-c wsi Kwiścisł, gm. Mickunskiej, pow. Wil.-Trocki, wioząc z lasu drzewo został przegrzycionym wozem i poniósł śmierć na miejscu.

— **Wykrycie skradzionych towarów.** Ujadących na targ do Postaw, Ungera Stanisława i Sobolewskich Makara i Terentja znaleziono w wozie rewolwer „Buldog” należący do szeregowej nabojażni. W związku z powyższym dokonano rewizji zabudowań wymienionych w kol. Karole, gm. Łuczajskiej, gdzie znaleziono dwie skrzynie towarów, skradzionych w nocy z 8 na 9 września r. b. na szkodę Piotrowskiego Antoniego, zam. w Woropajewie. Sobolewa Terentja i Ungera Stanisława zaareztowano i z aktami skierowano do Sędziego Sledczego.

Sobolew Makar zdołał przed aresztowaniem zbiec. Poszuk. zarządzone.

Z sądów.

Sprawy w Wydziale Karnym Sądu Okręgowego.

W dniu jutrzejszym na wokandy Wydziału Karnego Sądu Okręgowego znajdują się następujące sprawy:

Sprawa Goldina Załmana, oskarżonego z art. 131 cz. I K. K.

Sprawa Felj Żołądkiwicz i Karola Piątka, oskarżonych z art. 12 ustawy z dnia 20 lutego 1920 r. i 51 art. K. K.

Sprawa Chaima Wolfsona, oskarżonego z art. 440 i 448 K. K.

Sprawa Jana Duducia, oskarżonego z art. 441 i 658 K. K.

Sprawy w Wydziale Karnym Sądu Apelacyjnego.

Sprawa Adoifa Polukarda, oskarżonego z art. 1270 ust. akc.

Sprawa Ireny Wierzbickiej, oskarżonej z art. 1270 ust. akc.

Sprawa Józefa Kowalskiego, oskarżonego z art. 1270 ust. akc.

Wszyscy oskarżeni o nielegalny handel i przemysłnictwo sacharyną.

Sprawa Szymona Barłana, osk. z art. 1111 ust. akc.

Sprawa Onufrego Borela, osk. z art. 1111 ust. akc.

Sprawa Michel Aleksandrowicza, osk. z art. 1111 ust. akc.

Sprawa Estery Rabinowicz, oskarż. z art. 1111 ust. akc.

Sprawa Jana Łobickiego, osk. z art. 1111 ust. akc.

Wszyscy oskarżeni o zawodowy handel wódką bez zezwolenia akcyzowego.

Zdan.

13 grudnia b. r. w Sądzie Pokoju były rozpoznawane sprawy Szmulda Maudebaumy i Wojciechowskiego Franciszka, oskarżonych o nieprawne zgłoszenie w Kasie Chorych celem korzystania z pomocy lekarskiej.

Wyrokiem Sądu oskarżeni zostali skazani pierwszy na 1 miesiąc, drugi na 2 miesiące więzienia.

UWAGA! Administracja „Kurjera Wileńskiego“ przyjmuje zamówienia na ogłoszenia do numeru świątecznego na dogodnych warunkach.

3062

Tow. Akc. H. CEGIELSKI w Poznaniu rok założenia 1846. Lokomobile i młotarnie parowe, elewatory do słomy, siewniki rzędowe „Polonja“ o powszechnie uznanych najwyższych zaletach, grabie konne, kartoflarki, spulchniacze podglebia, młotarnie szerokolotne sżytowe i cepowe z odpowiednimi manieżami—wszystko o gwarantowanej wytrzymałości i sile. Walce szosowe Całkowite urządzenia CUKROWNI, GORZELNI i KROCHMALNI. Przedstawicielstwo na województwa Wileńskie i Nowogródzkie: inżynier Jan Gumowski. Wilno, Mostowa 3. Telef. 271. Katalogi i cenniki na żądanie. 3084

PRZEZNACZENIE I Światowej sławy psychografolog SZYLLER SZKOLNIK (autor prac naukowych), redaktor pisma „SWIT“ (Wiedza Tajemna) opowie Ci, kim jesteś, kim być możesz? Nsędziej charakter pisma swój lub zainteresowanej osoby, zakomunikuj imię, rok, miesiąc urodzenia, kawał, żonaty, wdowiec, ilość osób najbliższej rodziny. Otrzymaś szczegółową analizę charakteru, określenie zalet, wad, zdolności, przeznaczenia, jak również horoskop słynnego medium — Mile Ewiny. Wszystkim Czytelnikom „Kurjera Wileńskiego“ wysła się po otrzymaniu tylko 2 zł. (zamiast 5 złot). Ogłoszenie wyciąć i załączyć do listu. Osobiście przyjmuje od 12 — 7. Protokoły, odczyty, podziękowania najwybitniejszych osób stolicy. — Warszawa, Psycho-Grafolog Szyller Szkolnik, Piękna 25. Gabinet redaktora.

T-WO WYDAWNICZE „POGOŃ” Sp. z o. o. DRUKARNIA „PAX“ Ul. Św. IGNACEGO 5. WILNO; Telefon Nr 8—93. Wykonuje wszelkie roboty drukarskie i introligatorskie szybko i dokładnie. CZASOPISMA, KSIĘGI RACHUNKOWE, KSIĄŻKI I BROSZURY, TABELI, BILETY, PLAKATY, DRUKI KOLOROWE I ILUSTRACYJNE CENY NISKIE. WYKONANIE DOKŁADNE I SUMIENNE.

LECZNICA i SZPITAL Litewskiego Stowarzyszenia Pomocy Sanitarnej Wilno, ul. Wileńska 28. W przychodni przyjmują lekarze specjaliści: Choroby dziecięce od 11 — 12 i od 2 1/2 — 3; choroby wewnętrzne od 10 — 4; chirurgiczne od 1 — 2; kobiece 11 — 1; oczu 11 — 2; uszu, nosa i gardła 2—4; zębów 10—11; skórne i weneryczne 2—3; nerwowe 1—2. W szpitalu oddziały: wewnętrzny, chirurgiczny, ginekologiczny, położniczy. Leczenie promieniami, fotografowanie, prześwietlanie, elektryczne wanny, elektryczny masaż. Laboratorium analityczne. 2043

Wydawnictwo i Redakcja „SWIT“ Warszawa, Piękna 25. Konto PKO 12.454 Wszystkim Czytelnikom „Kurjera Wileńskiego“ do każdej zamówionej książki dodajemy drugą ciekawą i pożyteczną książkę darmo. Zamiast jednej—dwie, dwóch—cztery i t. d. Dr. MUELLER „Najnowszy lekarz domowy“. Najbogatszy zbiór udoskonalonych starych i nowych środków domowych przyrodoleczniczych na wszelkie choroby. 550 cennych porad ilustr. Zł. 1.50. Dr. M. ROSEN: Życie seksualne a choroby weneryczne. Syfilis, paraliż postępowy i inne choroby weneryczne. Popularny wykład o najnowszych sposobach leczenia i zapobiegania tym chorobom. Zł. 1.50. Dr. BARTOŚZEWICZ: „Jak zapobiec suchotom płucnym?“ Zł. 1.—. SZYLLER-SZKOLNIK: „Hypnotyzm! Sugestia! Telepatia!“. „Siła nasza wewnątrz nas“: Czy chcesz być silnym, energicznym? Chcesz, aby inni ulegali Twojej woli? Chcesz włączyć wielką, tajemniczą siłę? Podręcznik słynnego hypnotyzera Szyllera-Szkolnika. Zawiera 98 rozdziałów: Historia hypnotyzmu. Jakim powinien być hypnotyzjer. Jakie powinno być medium. Magnetyczny rozwój oczu. Autosugestia. Wpływ hypnotyzera na medium. Uspienie medium. Sugestia podczas snu. Sugestia na jawie. Obudzenie medium. Odgadywanie myśli. Powodzenie w miłości. Leczenie wszelkich nalogów. Zł. 7.—. W bogatej, płociennej oprawie zł. 10.—. Dr. KADWAN-PRAGŁOWSKI: „Spotęganie woli“. Najnowsze metody sugestji. Kozwojny zdolności, talentu i usuwanie strachu i zły przyzwyczajaj. Całość 4 tomiki, razem zł. 1.—. Dr. BACH: „Nowy lekarz dla kobiet i matek“. Dla rozpoznania chorób i użytku doświadczonych i bardzo dobrych lekarstw i środków domowych. Zł. 5.—. Dr. WYROBEK: „Choroby weneryczne“. Sposób leczenia. Zapobieganie. Wielka księga, mnóstwo ilustracji. Zł. 5.—. Dr. ROŚCISZEWSKI: „Jak osiągnąć energię?“ Pozbyć się roztrągnięcia, melancholji, słabej pamięci, bezsenności i ogólnego zdenerwowania i zdobyć pogodę ducha. Zł. 2.—. JAK BYĆ PIĘKNĄ?: „25 cennych porad, wskazówek dla kobiety“. Zł. —.30. Dr. A. KORAB-KORABIEWICZ: „Choroby weneryczne“. Uleczalność syfilisu i innych chorób wenerycznych. Jak zapobiegać zarazeeniu się. Podręcznik praktyczny dla mężczyzn i kobiet. Zł. 1.—. Dr. HROMUS: „Zielnik lekarski“. Opis ziół leczniczych i sposób ich zastosowania. Z tablicami i ilustracjami. Zł. 3.—. JADWIGA I: ZDROWIE, higiena, smak! Co i jak gotować? Tania i smacznie obiady, śniadania i kolacje na każdą porę roku. Sposoby przyrządzenia zap, pasztetów, majonezów, sosów, wszelkich potraw mięsnych, drobiu, ryb, sałat, jarzyn, grzybów, legumin, kremów, lodów, tortów, ciastek i t. d. Wskazówki co do przyrządzenia i nakrycia stołów. Zł. 8.—. Dr. RAFAEL MABUZE: „Jak zostać hypnotyzjerem?“ Szerog cennych wskazówek z dziedziny hypnotyzmu, sugestji i telepatji. Podręcznik praktyczny. Zł. 2.—. WERTHEIM H. PROF.: „Odmłodzenie ludzi i zwierząt“. Z ilustracjami. Zł. 1.—. Dr. RADWAN-PRAGŁOWSKI: „Powodzenie“. Jak zapomocą auto-sugestji, techniki emocjonalnej i psycho-analzy dopiąć powodzenia w życiu. Zł. 2.—. Dr. S. BREYER: „Wielki lekarz domowy“. Nauka o zdrowiu. Przyczyny, objawy i leczenie wszelkich chorób zwykłych, domowymi środkami, trawami i sposobami medycznymi. Mnóstwo ilustracji i rycin. Cenne wskazówki jak zachować młodość, piękność i zdrowie. Wielka księga w bogatej, płociennej oprawie. Zł. 10.—. Dr. GELSEN: „Higiena młodych miesięcy“. Wskazówki dla nowożeńców. Zł. 1.—. Dr. BRAUN: „Srodki do mężczyzny i kobiety“. Jego skutki, środki wyleczenia. Praktyczne wskazówki. Zł. 1.—. Dr. JONDELOWITZ: „Poradnik lekarski dla mężczyzny i kobiety“. Choroby weneryczne. Zapobieganie. Leczenie. Zł. 1.—. Dr. W. POPIEL: „Poradnik dla młodych mężatek“. Treść: dojrzałość płciowa, małżeństwo, ciąży, poród i t. d. Zł. 2.—. Dr. JANGEY: „Zboczenia płciowe“. Zł. 1.50. Dr. H. SPENCER: „Etyka stosunków płciowych“. Zł. 1.—. Wysyłamy po otrzymaniu gotówki, jak również za zaliczeniem pocztowym. — Na wydatki pocztowe, opakowanie załączyc 1 złoty znaczkami pocztowymi. Wydawnictwo i Redakcja „SWIT“ — Warszawa, Piękna 25 m. 12. Ogłoszenie wyciąć i dołączyć do listu. 3079

Lekarz-dentysta 2-3-5 tysięcy dolarów za murowanie domy do chodzie w śródmieściu, mamy do sprzedaży na dogodnych warunkach spłaty. Wileńskie Biuro Komisowo-Handlowe, ul. Mickiewicza 21. 3096-2. Spółnik z kapitałem do 50.000 zł. potrzebny do prowadzenia zakładów przemysłowych produkujących wszelkie wyroby drzewne. Wileńskie Biuro Komisowo-Handlowe, ul. Mickiewicza 21, telef. 152. 3091-1. Zakopane Na Bystrym wilańska Jaska, pensjonat pani Kusinskiej z Kresów. Ceny przystępne. Kuchnia obłita, położenie malowniczo wśród lasów świerkowych. 3109—11. 3091-1

Kino - Teatr „Helios“ Wileńska 38. Dziś! Niebywała sensacja! tragedia w 10 akt. W roli gt. uroczą Ellen Kurti. BOGOWIE... LUDZIE... ZWIERZĘTA... wstrząsająca scena o niebywałym napięciu nerwów Bogini śmierci i nienawisci Święto krwawych orgii. Dla młodzieży dozwolone. Seansy o 4, 6, 8 i 10.15. Zakład fryzjerski przy ul. Wielkiej 46. Salon damski i manicur. Hygiena. 1685-b

UWAGA! C. NOZ Niemiecka 19 telef. 890. Wielka wyprzedaż materiałów i resztek sukiennych i bławatnych. Ceny znacznie niższe. Ceny znacznie niższe.

Ważne dla p. p. studentów i wojskowych! Nowootworzona w Wilnie przy ul. Antokolskiej Nr. 34 KAWIARNIA - MLECZARNIA „SZLACHECKA“ Wydaje o każdej porze: śniadania, obiady i kolacje po cenach następujących: Śniadania od 50 gr., Obiady—75 gr., Kolacje—60 gr. Kuchnia stale zaopatrzona w najświeższe produkty wiejskie pod kierownictwem wyborowego kucharza, zadowoloni najwybredniejszych smakoszy. Stojącym się miesięcznie—rabat. „Kawiarnia Szlachecka“ stale zaopatrzona w świeże ciastka, wyroby cukiernicze i pieczywa pierwszorzędnych firm, oraz posiada gabinet.

RADIO NA RATY HURT! — DETALI! Najtańsze źródło. ODBIORNIKI KOMPLETNE — CZĘŚCI SKŁADOWE. T-wo Radio-Techniczne „ELEKTRIT“ Wilno, ul. Wileńska 24. Telef. 1038. 2295

Młody człowiek średniego wykształcenia, z zawodu telegrafista obecnie poszukuje jakiegobądź pracy, ewent. zajęcia woźnego, gońca i t. p. Jestem szybko orientacyjnym wogóle. Natomiast temu, kto wskaze lub zaangażuje 50 zł. nagrody. Wymaganie mies. od 50 złot. Adres: Połocka 4—26. Zażądać pod „Bozy.“ A. 3108

MEBLE łóżka angielskie fabryki „KONRAD, JARNUSZKIEWICZ i S-ka“, T-wo Akc. w Warszawie, MEBLE gięte fabr. „THONETA“; otomany, materace, kredensy, stoły, krzesła, szafy, garnitury salonowe, meble biurowe i t. p. poleca. 3064

D.H.F. Mieszkowski Wilno, ul. Mickiewicza Nr. 23. Na prowincję wysyłamy towary za zaliczeniem.

Gabinet Kosmetyczny G. Okońskiego, Jagiellońska 8. Usuwanie zmarszczek, zbyteczn. włosów, wargów i t. p. defektów skóry, twarzy i ciała. Masaż (w celach kosmetycznych) plastyczny, wibracyjny, pneumatyczny, elektryczny, oraz iskrowy. Godz. 10—1 i 4—7 ppł. (Up. 89) 3082

WOJSKOWE ZJEDNOCZENIE SPOŻYWCZE w Wilnie, ul. Mickiewicza 13, tel. 476. Składy zaopatrzone w towary świąteczne. HURT i DETAL. Ceny najniższe. DLA CZŁONKÓW SPECJALNE WARUNKI. Sprzedaż dla wszystkich. Na prowincję zamówienia listownie wykonujemy natychmiast. 3059-4

WYJĄTKOWO TANIO! Na najdogodniejszych warunkach. MEBLE różne w wyborze dużym poleca Skład mebli S. ANCELEWICZ, Wilno, ul. Niemiecka 15 (w podwórzu). 3013

Kto da ogłoszenie do „Kurjera Wileńskiego“ ten otrzyma kalendarz kieszonkowy na 1927 r. i kalendarz ścienny—plakat artystycznie wykonany otrzyma każdy kto da chociażby najmniejsze ogłoszenie w Biurze Reklamowym 3107 ST. GRABOWSKIEGO w Wilnie, ul. Garbarska 1, tel. 82.

Kupimy zaraz osrodek z zabudowaniami możliwie piękną siedzibą, pożądaną w pobliżu Wilna. Wileńskie Biuro Komisowo-Handlowe ul. Mickiewicza 21, tel. 152 3093-2

Unieważniają się zgubione: 1) legitymacja osobista Nr. 17389-1925-III wyd. przez star. grodz. m. Wilna, dnia 3-VII 1926 r., na imię Elzbieta Korobczyńskiego. 2) legitymacja członka Kasy Chorych m. Wilna № 12110 na imię tegoż. 3089

Kupimy za gotówkę dom w śródmieściu lub na poblizkich ulicach w cenie od 2 do 5000 i. sz. Dom Handl.-Komis. „Zachęta“ Gdańska 6, tel. 9-05. 3080-0

Przyjmij na posadę za wyopozyczenie 800 zł. pod gwarancją, wynagrodzenie m. 160 zł. Swierkowa № 18 m. 1. 3081

Unieważnia się zgubiona książkę wojsk., wyd. przez P. K. U. Święciany na im. Juliana Odyńca, zam. w W. Łuki Górne, poczta Hermanowice pow. Działina. 3057-0

Zakopane pensjonat LENA—Chramcówki, nowowybudowany, poleca pokoje słoneczne z werandami. Kuchnia smaczna. Ceny przystępne. 3054-0

WĘGIEL opały i kowalski z dostawą od 1 tony. Ceny najniższe. M. Deull Jagiellońska 3 m. 6, tel. 811. 2318

Dom w śródmieściu w cenie od 40—60 tys. złotych kupimy natychmiast za gotówkę. Wileńskie Biuro Komisowo-Handlowe Mickiewicza 21, tel. 152 3052-0

NA GWIAZDKĘ! Wielki wybór upominków gwiazdkowych dla dorosłych i dzieci. Laiki, zabawki, gry, ozdoby choinkowe, książeczki i t. p. Pocztywką świąteczne. KALENDARZE. OKAZJA! Wyprzedaż figur wraz z rabatem do 20% W. BORKOWSKI, Mickiewicza 5 Ś-to Jańska 1 3043-1

Polski Skład Luster W. WOŹNICKIEGO, ulica Wileńska Nr. 5, poleca lustra najwyższych gatunków, trema, meblowe, galanteryjne, kieszonkowe i t. p. Duży wybór. Pp. Urzędnikom P-ństw. na raty. 3045-2

5 i 15 ha parcele z zabudowaniami do sprzedaży niedrogo w pobliżu Wilna. Wileńskie Biuro Komisowo-Handlowe ul. Mickiewicza 21, tel. 152 3097-1

4000 dolarów osrodek 80 na większego majątku z dobremi zabudowaniami na brzegu rzeki o piesznej glebie do sprzedania. Wileńskie Biuro Komisowo-Handlowe ul. Mickiewicza 21, tel. 152 3100-2

Kaucje hipoteczne do 30.000 złotych udzielimy Wileńskie Biuro Komisowo-Handlowe Mickiewicza 21, tel. 152. 3090-1

2000 dolarów trzy domy drewniane w bardzo dobrym stanie, prawie nowe z własnym ogrodem 1.500 sążni kw. w pobliżu centrum, koło przystanku autobusowego, zaraz do sprzedania. Wileńskie Biuro Komisowo-Handlowe ul. Mickiewicza 21, tel. 152 3099-1

Każdą sumę ulokujemy pod solidne zabezpieczenie u bardzo poważnych osób, gwarantując najpewniejszą. Wileńskie Biuro Komisowo-Handlowe ul. Mickiewicza 21, tel. 152 3094-3

Młyn, tartak i olejarnia do wyuzierawienia. Wileńskie Biuro Komisowo-Handlowe ul. Mickiewicza 21, tel. 152 3089-2

Dzierżawę 300 ha majątku ziemskiego z kompletnym inwentarzem posiadamy. Wileńskie Biuro Komisowo-Handlowe ul. Mickiewicza 21, tel. 152 3095-1

500-1000-1500 dolarów pożyczki udzielimy tylko pod solidne zabezpiecz. Wileńskie Biuro Komisowo-Handlowe ul. Mickiewicza 21, telef. 152. 3098-3

Lachi, Wielka 5. Najstarsza firma sprzedaży angielskiej rowerów w firm: „Royal Enfield“, „Wanderer“ i in. maszyny do pisania, do szycia, gramofony, wielki wybór płyt gramofonowych, instrumentów muzycznych, lusterek, lampek elektr. i żarówek. Pracownia do reperatury różn. systemów maszyn. 1695-b

Ogłoszenia do „Kurjera Wileńskiego“ przyjmuje na najbardziej dogodnych warunkach ADMINISTRACJA „Kurjera Wileńskiego“ Jagiellońska 3.

Na nadchodzące Święta Polecamy wielki wybór towarów krajowych i zagranicznych. PERFUMERYJNYCH, KOSMETYCZNYCH, GALANTERYJNYCH Przedmioty gospodarstwa domowego. CENY UMIARKOWANE.

T-wo I. B. SEGAL Sp. Akc. Sklepy detaliczne: 1) ul. Trocka 7, tel. 542; 2) ul. Zamkowa 28, tel. 1023; 3) ul. Adama Mickiewicza 5, telef. 873; 4) róg Rudnickiej i Zawalnej Nr. 20/52, tel. 612. 3102

Biuro Elektro-Techniczne „DZWON“ Ł. WAJMAN, Wilno, Wileńska 21, tel. 6—55 prowadzi radjowy pod kierownictwem inżyniera radjo-specjalny dział technika z Warszawy. Polecamy aparaty najnowszych typów, wszelki sprzęt radjowy. Dokonywamy reperatury aparatów radjowych oraz udzielamy wszelkich porad radjo-amatorom. Sprzedaż na najdogodniejszych warunkach na raty. 3073

Naczynia kuchenne aluminiowe, emalowane oraz wszelkie przedmioty dla gospodarstwa domowego poleca w wielkim wyborze po cenach bezkonkurencyjnych ALUMINIT, Gdańska 6. 2283

I KONKURENCJA WSZYSTKIM! Firma polska „WILNIANKA“ ul. Wileńska 15. NASZ CENNIK: Masło do kuchni (doskonałe) 5.55 Cukier kryształ 1.35 Sery holenderskie od 3.50 Kakao holend. 3.20 Tłuszcz amerykański od 4.20 Kawa palona doskonała 8.50 Herbata (50 gr.) od 1.00 Mydło — ceny fabryczne Makaron warszawski 1.85 Proszę o sprawdzenie i przekonanie się. 2329 Polecamy towary spożywczo-kolonjalne.